

Отечественной войны, несовершеннолетним узникам и реабилитированным гражданам, состоящим на учете на 01.01.2005.

На уровне области решается вопрос обеспечения жильем ветеранов. Завершена телефонизация, в первоочередном порядке решаются вопросы газификации и ремонта жилья ветеранов. Правительством области при поддержке депутатов Законодательного Собрания решен вопрос об установлении звания «Ветеран труда Оренбургской области», оно присваивается гражданам, имеющим продолжительный стаж работы (40 лет для женщин, 45 лет для мужчин).

Однако, на наш взгляд проводимые в регионе мероприятия в первую очередь направлены на материальную обеспеченность и социальное обслуживание, что не может в полной мере удовлетворить весь спектр запросов лиц пожилого возраста. В то же время отсутствуют социальные программы, направленные на реализацию потенциальных возможностей лиц пожилого возраста, и их участия в экономической жизни региона.

Актуальность поднятого вопроса продиктована тем, что продолжительность жизни жителей региона постоянно увеличивается (в 2009 году средняя продолжительность жизни в области составила 66 лет), кроме того люди в возрасте старше 60 лет сохраняют хорошее здоровье и большую физическую и социальную активность.

Проведенное авторское исследование показало, что из среднесписочной численности работников Оренбургской области (703626), контингент пожилого возраста составляет 29% (203770), из них доля мужчин – 10,6% (103335), женщин – 8,9% (100335). В основном эти люди работают в сфере обслуживания или низкоквалифицированного труда.

Еще 18% пенсионеров хотели бы продолжить работу, если бы их устроили условия труда. Это люди, которые предпочитают умственный труд физическому. Трудоустройству таких пенсионеров мешает существующая латентная возрастная дискриминация и ранняя «мотивация к отставке» или невостребованность практического опыта в современном российском обществе.

При этом, демографическая ситуация в Оренбургской области такова, что не обещает работодателям перспектив работы с молодежью. Уже сегодня на сезонные ремонтные работы предприятия области набирают до 20% работников пенсионного возраста.

В связи с вышеизложенным нам представляется своевременной разработка региональной программы, направленной на трудоустройство лиц пожилого возраста. Для этого предлагаем, во-первых, воспользоваться европейским опытом квотирования определенного процента рабочих мест для пожилых людей на предприятиях и в организациях Оренбурга и области. Во-вторых, организовать за счет городского бюджета систему «новой занятости» – систему переобучения и повышения квалификации. И в-третьих, использовать опыт работы фостерных семей в США, что позволит применять в основном практический опыт педагогических и медицинских работников при реализации социальных программ по работе с малообеспеченными людьми или людьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию.

Кроме того, считаем, что отработка региональной программы трудоустройства лиц пожилого возраста может стать основой для Федеральной Целевой программы и обозначить новое направление государственной политики в сфере социальной защиты лиц пожилого возраста.

Экономические науки

ОЦЕНКА КОНКУРЕНТНОЙ СРЕДЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ АДЫГЕЯ

Гажева Л.Н.

*Филиал Адыгейского государственного
университета, аул Кошехабль,
Республика Адыгея*

Развитие конкуренции является неотъемлемой составной частью процесса рыночных

реформ, ее конечная цель – повышение эффективности экономики за счёт расширения уже имеющихся мощностей производства, появление новых производств, снижение издержек и повышение качества продукции (услуг), создание новых товаров, способов их производства и распространения.

Конкуренция в сельском хозяйстве в настоящее время представляет борьбу за выживание на местных рынках. Основную угрозу сельскохозяйственным производителям республики представляют производители других регионов и стран, работающие в лучших ус

ловиях и имеющие более низкую себестоимость продукции. В сельском хозяйстве Республики Адыгея наиболее развиты отрасли растениеводства, молочного животноводства, овцеводства, огородничества. На сегодняшний день в нем сложилась сравнительно мелкоотварная структура производства. По состоянию на 1 января 2009 года Республику Адыгея обеспечивают продовольствием 82 крупных и средних сельскохозяйственных предприятия, 12 из которых сельскохозяйственные кооперативы и 1034 крестьянских (фермерских) хозяйств, а также 43 перерабатывающих организаций и 30 индивидуальных предпринимателей.

Система мониторинга уровня конкуренции на рынках сбыта данных предприятий, которая позволяла бы оперативно отслеживать её динамику, отсутствует.

Анализ текущей ситуации продовольственного рынка республики свидетельствует о значительной его зависимости от объемов ввозимой импортной продукции. При этих обстоятельствах необходимо создание условий для роста объемов сельскохозяйственного производства и перерабатывающей промышленности, достаточных для обеспечения населения разнообразными продуктами питания в объемах и ассортименте. Таким условием является формирование конкурентной среды на продовольственном рынке Республики Адыгея, способной регулировать предложение в зависимости от спроса на качественную и экологически чистую продукцию отрасли [1].

Ограничивающими развитие конкуренции на сельскохозяйственном рынке Республики Адыгея являются экономические факторы:

- высокая насыщенность рынка и низкая покупательная способность населения;
- первоначальные затраты для образования и успешного развития новых производств очень высокие, требуют привлечения значительных финансовых ресурсов.

К правовым факторам, ограничивающим развитие конкуренции на сельскохозяйственном рынке Республики Адыгея, относятся административные барьеры, а именно – порядок регистрации организаций, препятствия в отведении земельных участков, предоставлении в аренду производственных помещений, сельскохозяйственной техники.

Отрицательно влияет и неразвитость инфраструктуры в сельском хозяйстве республики: недостаток хранилищ, складов, пунктов первичной переработки, отсутствие либо неразвитость необходимых средств транспорта и связи, служб по оказанию консалтин-

говых, информационных, лизинговых и иного рода деловых услуг.

В Республике Адыгея основная часть производства многих видов сельскохозяйственной продукции приходится на личные подсобные хозяйства. К примеру, в 2008 году доля личных подсобных хозяйств в общем объеме производства овощей составила 97,5 %; молока – 86,8 %; яиц – 95 %; картофеля – 99 %; плодов и ягод – 87 %.

В то же время доля местной сельскохозяйственной продукции в торговых организациях, представленных на территории Республики Адыгея, крайне мала [2].

Зачастую препятствием для попадания местной продукции в торговую сеть является преодоление пути от производителя до торговой организации и отсутствие предпродажной подготовки товара (очистка, сортировка, фасовка и т. д.), в чем импортная продукция с успехом выигрывает конкуренцию с отечественной продукцией.

Учитывая, что в современных условиях мелкоотварное производство определяет уклад аграрного сектора экономики республики, а товарность продукции этой категории хозяйств набирает темпы, назрела необходимость создания соответствующей инфраструктуры на селе. Это, в первую очередь, создание производственно-снабженческих, сельскохозяйственных потребительских кооперативов по заготовке, снабжению, сбыту сельскохозяйственной продукции.

Список литературы

1. <http://www.adigeya.com/all.asp?level=161&pageNum=445>
2. <http://www.lrre.ru/news/doc/4007>

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ИНТЕГРИРОВАННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ В АПК

Киясова С.Д.

*Филиал Адыгейского государственного
университета, Аул Кошехабль,
Республика Адыгея*

Механизм регулирования взаимоотношений между предприятиями – участниками интегрированного формирования предполагает необходимость планирования совместной деятельности, проблематика которой определяется особенностями сельского хозяйства. При этом важно предусмотреть существование пиковых периодов, обусловленных сезонностью сельскохозяйственного произ-